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Анотація: Дослідження гідрогеологічного стану сейсмогенеруючих 

територій важливе в плані вивчення та вирішення екологічних проблем регіону. 

Закарпатський внутрішній прогин характерний періодичною сейсмічною 

активністю. Сучасні горизонтальні рухи кори в зоні Оашського глибинного 

розлому перебувають у зв’язку із гідрогеологічними параметрами та місцевою 
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сейсмічною активністю. Представлено гідрогеологічний аспект екологічного 

стану регіону за 2020 рік.  

Ключові слова: Землетруси, гідрогеологічний стан, сучасні рухи кори, 

рівень води в свердловинах, сейсмогенеруючий регіон 

Вступ. Екологічний стан Закарпаття залежить від багатьох чинників, 

зокрема від гідрологічного стану території, геодинамічного стану 

Закарпатського внутрішнього прогину. Геодинамічний стан сейсмогенеруючих 

регіонів визначає сейсмічність території. Дослідження сучасних 

горизонтальних рухів кори в зоні Оашського глибинного розлому відмітили 

звязок із проявами місцевих землетрусів, характерних різною магнітудою та 

інтенсивністю. На Закарпатті реєструються землетруси з певною 

періодичністю: декілька відчутних місцевих землетрусів в рік на фоні десятків 

слабких підземних поштовхів. Проводяться дослідження звязків варіацій 

параметрів гідрогеологічного стану( рівні води в свердловинах) із просторово-

часовим розподілом місцевої сейсмічності. Актуально вивчення звязків 

гідрогеологічного стану регіону із деформаціями в регіоні.  

Мета роботи: дослідити вплив гідрогеологічного стану регіону на 

екологічний стан Закарпатського внутрішнього прогину, зумовлений 

геодинамічним станом зони Оашського глибинного розлому. Обєктом 

дослідження є екологічний стан регіону з геофізичної точки зору. Предмет 

дослідження: варіації рівня води в свердловині глибиною 8 м розташованої на 

території режимної геофізичної станції ,,Тросник” , деформації земної кори на 

пункті деформометричних спостережень, сейсмічність регіону. 

Матеріали та методи. Результати спостережень параметрів геофізичних 

полів отримано на режимних геофізичних станціях та пунктах 

деформометричних спостережень Карпатської дослідно-методичної 

геофізичної та сейсмічної партії Відділу сейсмічності Карпатського регіону 

Інституту геофізики ім.С.І. Субботіна НАН України за 2020 рік. При вивченні 

геодинаміки регіону важливо виявити звязок сучасних рухів кори із варіаціями 

параметрів гідрогеологічного стану регіону. Цей звязок важливий при 

дослідженні стану геомеханічних процесів, зокрема аналізу напружено-
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деформованого стану порід,, прогнозуванні.їх розрядки, використанні 

параметрів гідрогеологічного стану для отримання моделі сейсмотектоніки 

Закарпатського внутрішнього прогину. Методичні аспекти проведеного 

дослідження складаються із вивчення картини варіацій параметрів 

гідрогеологічного стану, їх звязку із сучасними рухами кори, аналізу 

взаємозвязку рухів кори із сейсмічністю регіону.  

Результати та обговорення. Аналіз публікацій. Результати теоретичних 

та експериментальних досліджень представлено в численних публікаціях 

вітчизняних та зарубіжних вчених. В[1] відображено просторовий розподіл 

повторюваності та інтенсивності сильних дощів та злив на території 

Закарпатської області як одного з найбільш зливонебезпечних регіонів України, 

розкрито взаємозв’язки між орографією та просторовим розподілом сильних 

дощів шляхом використання інформації з пунктів спостережень всієї 

гідрометеорологічної мережі області за 1999-2018 рр. виділено зони 

максимумів і мінімумів поширення сильних дощів та охарактеризовано вплив 

орографії на їх просторовий розподіл, картографовано екстремальні дощі, 

найбільш небезпечні за досліджуваний період. В [2] проведено аналіз сучасних 

змін екстремальної температури повітря в Україні із використанням 

гомогенізованої бази даних середніх за місяць добових значень мінімальної та 

максимальної приземної температури, показано, що в рядах мінімальної та 

максимальної температури повітря та її добового діапазону характерні 

нелінійні регулярні тенденції, досліджено сезонні та просторові особливості 

виявлених температурних тенденцій. Представлено методики дослідження і 

редукції метеотермопружних деформацій із деформографічних даних і 

результатів виділення, з її застосуванням, малоамплітудних деформаційних 

аномалій – провісників місцевих Закарпатських землетрусів [3]. В [4] наведено 

результати науково-дослідних робіт із залученням геоінформаційних та 

геофізичних методів для розв'язання завдань із моніторингу небезпечних 

природних та техногенних процесів на території розташування об'єктів 

критичної інфраструктури. Відмічено, що складність цього процесу 

зумовлюється складністю діагностування об'єктів моніторингу і точного виміру 
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великої кількості показників, що визначають умови і фактори стану природно-

техногенних систем та екологічного забруднення [5]. Геофізичні дослідження 

дозволили з'ясувати літологічну будову верхньої частини розрізу і встановити 

глибини залягання покрівлі й підошви колектора підземних вод і відповідно 

покрівлі підстеляючого водоупору, однозначно визначено напрямок фільтрації 

у водоносному горизонті й розташування давнього русла річки на території 

Солотвино[6]. Представлено головні підходи та принципи розробки і 

формування структури бази даних зсувних процесів у межах території України, 

відмічено- Україна характеризується активним розвитком різногенетичних 

гравітаційних процесів у межах різних структурно-тектонічних і ландшафтно-

кліматичних зон [7]. В результаті дослідження [8] отримано експериментальні 

дані та виконано розрахунки ефективності роботи геотермальної і 

гідротермальної систем, проведено порівняльний аналіз енергетичних систем 

залежно від відновлюваного джерела енергії. Актуальними є дослідження 

мінливості мінімального стоку води, який належить до екстремальних 

режимних характеристик водоносності річок у періоди меженей. Отримана 

інформація представляє критерії небезпечності і катастрофічності в умовах 

сучасних кліматичних змін, в яких суттєво підвищується ймовірність настання 

екстремальних гідрологічних явищ [9]. Для врахування закономірностей 

формування, розподілу та руху підземних вод на ділянках ущільненої забудови 

необхідно проводити моделювання процесів геофільтрації. При цьому 

створення обґрунтованої математико-картографічної просторово-часової 

природної гідрогеологічної моделі території є визначальним моментом для 

подальшого моделювання[10]. Дослідження, що проводяться на території 

Закарпаття вказали на зв'язок гідрогеологічного та сейсмотектонічного станів в 

Закарпатському внутрішньому прогині [11]. Дослідження геофізичних процесів 

в Закарпатському внутрішньому прогині відмітили зв'язок варіацій параметрів 

геофізичних полів в періоди підвищення сейсмічної активності[12]. 

Дослідження геодинамічних процесів в Закарпатському внутрішньому прогині 

показали на вплив сучасних горизонтальних рухів на сейсмічність регіону[13]. 

Застосування результатів геофізичних спостережень при вивченні 
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геодинамічного стану Закарпатського внутрішнього прогину [14]. Зв'язок 

деформацій земної кори із сейсмічністю Закарпатського внутрішнього прогину 

за 2017 рік відмічено при геофізичному моніторингу [15]. Вивчення кінематики 

сучасних горизонтальних рухів земної кори та сейсмічного стану 

Закарпатського внутрішнього прогину за 2017 рік показало на їх зв'язок-

сейсмічність активізується в періоди інтенсивних горизонтальних рухів кори в 

зоні Оашського глибинного розлому[16].  

Комплексний аналіз геофізичних та гідрогеологічних параметрів 
регіону за 2020 рік. Розглянуто зміни рівнів води в свердловині глибиною 8 м 

протягом 2020 року( рисунок 2.1,а). Представлено просторово-часовий розподіл 

місцевої сейсмічності в регіоні за 2020 рік в Закарпатському внутрішньому 

прогині( рисунок 2.1,б). Рівень води в свердловині глибиною 8 м за 2020 рік 

представлений коливаннями параметру: мінімальна величина: 95 см, 

максимальна величина -240 см, річний хід становить 145 см. Відмічені 6 

максимумів параметрів рівня води в свердловині глибиною 8 м, що 

відповідають стисненням кори. 

 

                    А)                                                         б) 

Рисунок 2.1. а)-Рівень води в свердловині глибиною 8 м на РГС 
,,Тросник” за 2020 рік;б)- Сейсмічний стан регіону за 2020 рік. 
Закарпатський внутрішній прогин. 

Сейсмічність регіону за 2020 рік представлена 181 місцевим землетрусом, 

просторово-часовий розподіл місцевої сейсмічності умовно можна розділити на 

декілька інтервалів активізації: 1-3 місяці, квітень -травень, червень –липень, 
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жовтень листопад. Проаналізованo зв’язки рівнів води в свердловині та 

сейсмічною активністю в 2020 році( рисунок 2.2). 

 

Рисунок 2.2. Варіації рівня води в свердловині глибиною 8 м ( крива 
чорного кольору) та місцева сейсмічність ( діаграма сірого кольору) за 2020 
рік. Закарпатський внутрішній прогин. 

Сейсмічність регіону та коливання величини рівня води свердловинах 

зв’язані: більшість землетрусів відбувалися в періоди росту рівня води в 

свердловинах, що можуть бути викликані стисненнями порід, інтенсивними 

опадами, підняттями рівня води в річках регіону. Представлено зв'язок 

гідрологічних параметрів та місцева сейсмічність: місячні спостереження 

геофізичних параметрів( рисунок 2.3.а). Представлено просторово-часовий 

розподіл місцевої сейсмічності( рисунок 2.3,б). 

 

                               А)                                            б) 

Рисунок 2.3. а)-Динаміка рівнів води в свердловині глибиною 8 м на 
РГС ,,Тросник” за 2020 рік; б)- Просторово-часовий розподіл місцевої 
сейсмічності в 2020 році. Закарпатський внутрішній прогин. 

В Закарпатському внутрішньому прогині зареєстровано 181 місцевий 

землетрус, один з яких відчутний -23.січня 2020 року, епіцентр знаходиться в 

Берегівському районі, Закарпатської області. Порівняно просторово-часовий 
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розподіл місцевої сейсмічності та варіації рівнів води в свердловині глибиною 8 

м( рисунок 2.4). 

 

Рисунок 2.4. Комплексний аналіз варіацій рівні води в свердловинах ( 
діаграма чорного кольору) та місцева сейсмічність( діаграма сірого 
кольору) в 2020 році. Закарпатський внутрішній прогин. 

Кінематика коливань рівня води в свердловині глибиною 8 м передує на 1 

місяць аномалії місцевої сейсмічності. 

Висновки. На основі проведених комплексних геофізичних спостережень 

в Закарпатському внутрішньому прогині за 2020 рік отримано важливі 

результати, що дають змогу отримати картину сейсмотектонічних процесів, що 

формують екологічний стан регіону. Сейсмічність Закарпатського 

внутрішнього прогину представлена 181 місцевим землетрусом. Слід відмітити, 

що 23 січня 2020 року вперше за період від липня –серпня 2015 року, 

зареєстровано відчутний місцевий землетрус. Таким чином, відмічено 

завершення сейсмічного затишшя відносно сильних підземних поштовхів. В 

2020 році спотережено стиснення порід величиною:-2.53х10-7. Досліджено 

зв'язок сучасних горизонтальних рухів кори із варіаціями рівня води в 

свердловині глибиною 8 м на РГС ,,Тросник”: стиснення порід 

супроводжується підняттям рівня води в сведловині, розширення порід 

супроводжується зниженням рівня води в свердловині. Значна частина 
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землетрусів відбувається при стисненні порід, підняття рівня води в 

свердловині. Таким чином, отримані результати дають змогу застосовувати 

гідрогеологічні параметри при дослідженні рухів кори та вирішення 

екологічних проблем, викликаних геофізичними процесами 
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